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1 )  ЕКОНОМСКИ АСПЕКТ ПРЕКРШАЈА У ПОГЛЕДУ НОВИХ 

КАЗНИ - НАСТАВАК ИСТРАЖИВАЊА 
 
 

Истраживање за 2006. и прву половину 2007. године 
 

Удружење судија за прекршаје Републике Србије је у сарадњи са АБА 
ЦЕЕЛИ, од новембра 2007. године до фебруара  2008. године реализовало пројекат 
“ Економски аспект прекршаја, Истраживање за 2006. и прву половину 2007. 
године” , са циљем сагледавања улоге и значаја органа (судова) за прекршаје у 
систему правосуђа, њиховог финансијског доприноса буџету Републике Србије, као 
и мере изложености појединаца и привредних субјеката прекршајним санкцијама. 

 Предмет истраживања су представљала искључиво пред првостепеним и 
другостепеним прекршајним органима правноснажно окончани предмети у 2006. и 
првих шест месеци 2007. године на територији РС (без КиМ).  У истраживању је од 
161 првостепеног органа учествовало 143 органа, дакле око 90% органа на 
територији РС. Важан фактор за успех овог истраживања лежи и у чињеници да је 
приликом рада на публикацији обезбеђена снажна подршка Министарства правде 
РС за реализацију овог пројкта. Само истраживање је учињено у складу са 
постојећом класификацијом прекршаја / шифрама према којема поступају 
прекршајне судије. Основни резултати истраживања показују да је у РС током 
2006. године прикупљено око 35 милиона € а могло је, уз одговарајуће поступање 
свих држаних органа у ланцу наплате прекршајних казни, бити прикупљено цак 48 
милона €. Ова прикупљена сума је била довољна да финансира више од четвртине 
свих правосудних институција у земљи (довољна за функционисање свих 
провостепених и другостепених прекршајних органа, свих тужилаштава, 
републичко правобранилаштво и Врховни суд).  

Други битан податак изведен из истраживања је да прекршајни судови у 
пракси нису поступали тако или толико репресивно да би се нпр. довела у питање 
егзистенција појединаца и пословање привредних субјеката, односно да би се 
зауставила привредна иницијатива. Напротив, кроз предмете су судије за прекршаје 
очигледно кориговали нешто строжију законодавну политику и то само у 
одрећеним областима (радни односи, здравство, привреда), дакле сектору чије 
функционисање почива на приватној иницијативи и предузетништву.     

Презентација Истраживања организована је у Медија Центру у Београду  10. 
марта 2008. године, уз присуство новинара и представника многих државних 
органа и инспекција који су овлашћени подносиоци прекршајних пријава. Поред 
судија за прекршаје, представници Министарства правде и Министарства 
финансија су такође узели учешће, те нагласили да је овакво истраживање од 
изузетне вазности за њихов даљи рад. Саме судије за прекршаје су показале 
интересовање за наставак истраживања и едукацију о економском аспекту 
прекршаја која би уследила. 
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Уочавање проблема  
 
Као што је већ раније описано у Истраживању за 2006. и прву половину 2007. 
године, основни подаци и резултати који су били добијени и анализирани у 
публикацији су се пре свега односили на правноснажна прекршајна решења из 
2004. и 2005. године (малим делом чак и раније, односно 2002. и 2003. године). 
Међутим, новембра 2005. године измењене су одредбе у смислу повећања 
прекршајних казни по готово свим законима – у просеку чак 10 пута и више, што 
значи да су током 2006. (па и 2007. године) извршаване оне санкције које су по 
својим износима ниже (јер потичу од ранијих прекршајних одлука) и да је обрнуто, 
озбиљније кажњавање уследило тек по прекршајима учињеним након 29.11.2005 
године (а ти су подаци ушли у претходно истраживање тек у малом проценту). 

 Осим тога, током 2005. године донет је и низ потпуно нових и битних 
закона везаних за заштиту потрошача, заштиту конкуренције, заштиту на раду, итд, 
чија се примена кроз истраживње такође могла пратити. Ново истраживање би се 
управо концентрисало на прекршајне поступке по новим казнама, обзиром да би 
обухватило период после 2005. године, односно употпунило податке извршења из 
2007. и првих 6 месеци 2008. 

Предходно истраживање  Економског аспекта прекршаја показало је 
несклад у казненој политици нарочито између Војводине и централне Србије, где 
су казне које су изречене у Војводини, како затворске тако и новчане вишеструко 
веће у односу на централну Србију (учешће АП Војводине је  изнад једне трећине у 
укопном износу наплаћених казни) те да је проценат извршења казни далеко 
успешнији у Војводини. Подручје прекршајног већа Новог Сада се намеће у 
будућем истраживању као једно од најкомпатиблнијих и најуспешних већа. Из тог 
разлога, а и због мањка средстава од стране донатора, истраживање за 2007. и 2008. 
годину би се пре свега односило на подручје АП Војводине, а централна Србија би 
се обрадила према узорку. Ово истраживање би користило податке и анализе 
изведене у току протекле године а концентрисало би се значајније на положај и 
статус предузетника у прекршајном поступку, односно на област рада инспекција 
(тржишна, санитарна,комунална,еколошка, туристичка,инспекција рада).  

Претходно истраживање, и ако је првобитно замишљено да се фокусира на 
предузетнике, је измењено на иницијативу Министарства правде и њиховим 
захтевом да истраживање обухвати целокупан економски аспект прекршаја. 
Новина у односу на претходно истраживање, а које би се спровело за период друге 
половине 2007. првих 6 месеци  2008. би обухватило и податке о наплаћеним 
казнама у царинским и девизним прекршајима. Разлог за наведено је што према 
новом Закону о прекршајима ова област по систематизацији надлежности припада 
управо судовима за прекршаје као и порески прекршаји. Тако би се добила потпуна 
слика утицаја казнене политике у свим областима које директно утичу на 
финансијски положај учесника у економском животу Републике Србије. Такође 
показују и са којим идејама извршна власт креће у успостављање повољније климе 
за развој предузетништва у Србији. 
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Сама суштина која је постојала и код претходног истраживања остаје иста а 
то је да казна мора да има утицај на општу превенцију и да њена висина треба да 
опомене учиниоца, а не да га економски уназади. Висина новчане казне мора да 
прати економску снагу обвезника- учиниоца и да му се поштујући његова права 
укаже на правне лекове која су им на располагању. Кроз предходно итраживање је 
показано да кроз институт индивидулизације казне, судије за прекршаје имају 
слуха за овај проблем, међутим ситуација се битно променила од ступања на снагу 
нових одредби о пооштравању казни, односно постоји могућност да судије за 
прекршаје својим решењима и стриктном применом закона изазивају поремећаје на 
тржишту. У пракси судија за прекршаје је примећено да често високе казне могу да 
“затворе” микро предузеће (до 5 радника), посебно када је у питању прекршај из 
области ингеренције-надзора тржишне инспекције и инспекције рада. 
 
 
Стратегија и имплементациони план  
 

Истраживање би смо спровели на територији Републике Србије са посебним 
освртом на АП Војводину где би се истраживање спровело детаљно, док би се у 
Централној Србији (подручје Већа Београда и Ниша) по узорку. Као што је познато 
основно средство статистичког упоређивања до сада је била табела. И убудуће се 
користити као најјаснији приказ две табеле. Основна табела 1. састојала би се од 
броја изречених казни, суме наплаћених казни, броја поновљених прекршаја код 
конкретних прекршилаца, као и економског статуса прекршилаца-предузетника у 
моменту извршења новчане казне.  

Појашњење табеле 1: На овај начин би се конкретизовао однос који је 
кључно питање овог истраживања, а то је колико новчана казна користи из разлога 
опште превенције, а колико може да штети уколико се њом “затвара предузеће” 
односно ускраћује основно људско право, право на рад. Ово представља и основни 
мотив учешћа Удружења и АБА/ЦЕЕЛИ на овом пројекту, односно упознавање са 
релевантним чиниоцима стварног утицаја рада прекршајних судија на опстанак 
предузетника. 

Табела 2: Однос ублажених новчаних казни и могућих изречених новчаних 
казни као и обим извршења новчаних казни по појединим областима-на 
репрезентативном узорку. 
 

У спровођењу пројекта ће учествовати Веће у Београду (7 општинских 
органа), Веће у Новом Саду са својим подручјем деловања  од 44 органа за 
прекршаје и Веће у Нишу са  својих 15 органа за прекршаје. Сва три већа спадају 
међу највеће у РС, и они раде на око 60% свих прекршајних предмета. У том 
смислу овим проблемом ће се бавити 70 Судија за прекршаје на територији 
Републике Србије или њихових сарадника који ће волонтирати на пројекту, пре 
свега у оним прекршајним органима где постоји већи обим предмета. Само судије 
са подручја већа који буди прикупљали податке и који ће највећим делом изнети 
посао истаживања ће бити плаћени.  
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Асистенти на пројекту, односно судије за прекршаје ће имати рок од 3 
месеца да отворе предмете, тражене податке унесу у задате табеле и то доставе 
Удружењу. Према ранијем искуству потребно је минимум два месеца да се 
резултати анализирају и уз табеларни тј. статистички приказ дају и адекватна 
објашњења,закључци и препоруке, односно да се финализира публикација од 
стране координатора пројекта. Следећа фаза за коју је потребно око месец дана је 
превођење, израда публикације и организовање медијске презентације самог 
истраживања односно сумирање свега урађеног у предходном периоду.  

Ради успешности пројекта неопходно је контактирати следеће институције, 
од које су неке узеле активну улогу или током претходног истраживања или са 
којима је успостављен иницијални дијалог током презентације:  
1. Подносиоце прекршајних пријава (полиција, све инспекције), 
2. Министарство правде. 
3.Удружења привредника- како локална тако и на нивоу целе Републике,  
4.Привредна комора Београда – Србије 
5. Правни факултет 
6.Све учеснике у извршењу новчаних казни( ПТТ, Министарство финансија ) 

 
 
Презентација истржзивања 
 
По завршеном истраживању, обради и публиковању, организоваће се уз присуство 
представника медија, владиних и невладиних организација и струковних 
Удружења, презенација на тему упознавања са резултатима истраживања. 
 
 
 
Користи:  
 

1. Судије за прекршаје- активним учешћем судија за прекршаје кроз 
истраживање, оспособљавање за суђење у прекршајним стварима са 
израженим економским елементом и уједначавање судске праксе у тој 
области. 

2. Законодавац- у вези са прописивањем новчаних казни за прекршаје и са 
прописивањем заштитиних мера. 

3. Буџет- спречавање буџетских обвезника да избегавају своје финансијске 
обавезе према буџету и у вези са тим ефикасније и потпуније попуњавање 
буџета. 

4.   Заштита легалних учесника у економским односима- елиминацијом          
недозвољених поступака у економским пословним односима; кажњавањем за 
учињене прекршаје . Често су предузетници – правна лица која су легално 
регистрована ( протоколисана ) изложена већој контроли из разлога што им је 
седиште познато од оних који привредне делатности обављају нелегално па 
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их је због тога немогуће наћи или је немогуће ући у трагове обима 
пословања, те се због тога поставља нелогичан однос да је у неким 
ситуацијама боље радити нелегално.  

5.   Јачање правне сигурности у економским односима. Потребно је да ово 
истраживање буде основа за измене и промене закона које би довело до тога 
да се на дужи рок ( НПР. 10 ГОДИНА ) обезбеди сталност прописа како би се 
могло правити пословна пројекција од стране оних који започињу привредне 
активности да за дужи рок знају шта их учекује и која су им права и обавезе.  

 

Праћење и развој 
 

Праћење досадашњег евидентирања проблема кроз истраживање и 
едукацију како од стране корисника пројекта (учиниоци прекршаја, министарство 
финансија, судије за прекршаје, подносиоци захтева, пословна удружења) тако и од 
стране стручне јавности. 

Издавање публикације на тему “Економски аспект прекршајног права” у 
тиражу од 250 примерака са циљем информисања, оцене досадашњег рада и 
упутствима за даље праћење појава која су у досадашњем делу истраживања 
евидентиране. 

Оцена успешности едукације на округлом столу састављеном од по 3 
представника наведених група судија за прекршаје , подносиоца захтева ( тужиоци 
) представници пословних удружења , представници министарства финансија и 
представници стручне јавности, а са циљем избора тима од 5 представника ( по 
један из сваке групе) који би у међусобним контактима евидентирали будуће 
проблеме и успоставили контакте са државама у региону као и осталим 
заинтересованим учесницима ( друге државе и организације ) ради организовања 
регионалне конференције у другој години пројекта. 

 
 

2.  ФОРМИРАЊЕ И ДЕЛОВАЊЕ РАДНИХ ГРУПА РАДИ 
УЧВРШЋИВАЊА ПОЗИЦИЈЕ  УДРУЖЕЊА СУДИЈА ЗА 

ПРЕКРШАЈЕ РС КАО СТРУКОВНЕ, НЕВЛАДИНЕ 
ОРГАНИЗАЦИЈЕ – УЧЕШЋЕ У ПРОЈЕКТУ ЕКОНОМСКИ 

АСПЕКТ ПРЕКРШАЈА 
 

Самоодрживост Удружења подразумева основну финансијску базу којом се 
подмирују свакодневне потребе рада Удружења у смислу фиксних трошкова које 
пре свега представљају закуп пословног простора, плате секретара и 
књиговодствене агенције, одржавање сајта, канцеларијаки материјал, телефон, 
интернет. 
Препознавши проблем велике финансијске зависности од пројеката на којем се у 
том тренутку ради, Удружење константно анимира постојеће и нове чланове и 
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активира се на проширењу чланства, И то не само међу судијама за прекршаје, већ 
и стручним сарадницима и приправницима као потенцијалним судијама (више од 
70% судија у Републици су чланови Удружења). Ово још више добија на значају 
када се има у виду да у овом тренутку Удружење веома активно лобира пред 
надлежним министарством у погледу транспрентности процеса приликом 
формирања нове мреже судова за прекршаје као и пуне имплементације новог 
Закона о прекршајима према којем органи за прекршаје постају судови, односно 
саставни део правосуђа. У том смислу, снага Удружења лежи не само у броју 
чланова, већ и у њиховој јединствености и активном залагању за заједничке 
циљеве. Формирање посебне радне групе за сарадњу са Министарством правде 
такође значајно доприности успеху овог процеса. И ако то још нису формално 
постали, односно нови Закон о прекршајима још није почео да се примењује, 
Удружење сматра да су судије за прекршаје део правосуђа и у том смислу постоји 
активна сарадња у виду заједничког наступа пред надлежним министарством са 
Друштвом судија Србије и Удружењем јавних тужилаца и заменика јавних 
тужилаца. 

 Удружење је мишљења да се кроз ове активности управо огледа његова 
основна мисија и да од успеха које се на овом пољу постигне ће у многоме 
зависити и будућност самог Удружења као темеља за правосудну независност.  
Учешће АБА ЦЕЕЛИ у овом делу се не огледа кроз финансијске параметре већ је 
пре свега битна логистичка помоћ која се пружа. Наглашавамо да су односи са 
Минстарством правде у току протекле године достигле завидан ниво сарадње и 
међусобног уважавања, пре свега захваљујући активној сарадњи на пројекту 
Економског аспекта прекршаја.  

Основни задаци на којима ће радити Радна група за комуникацију са 
чланством је омасовљење и њихово активно учешће у раду Удружења, лобирање на 
локалном нивоу од стране чланства у појединим окрузима ( веза са сличним 
организацијама на локалном нивоу) као и ажурније плаћање чланарине, анимирање 
постојећих и нових донатора на локалном нивоу.  
 
 
Учешће чланова Удружења у пројекту Економски аспект прекршаја 
 

Поред чињенице да је 143 општинска органа (од 163) и свих 11 
другостепених већа учествовало у Истаживању економског аспекта прекршаја, 
само истраживање је показало да постоје значајне разлике у пракси појединих 
органа, пре свега на територији различитих већа. Формирање нове мреже судова за 
прекршаје тек предстоји, што подразумева и стварање потпуно новог Вишег 
прекршајног суда, чији ће основни задатак бити стварање јединствене прекршајне 
праксе. Због политичке ситуације и непознанице око формирања новог тима 
минстарства, постоје снажне индиције да до тога неће доћи пре краја 2008. године. 
Поред тога, примећено је да многе судије за прекршаје, без обзира да ли су 
учествовале у истраживању или не, немају развијену свест о значају економског 
аспекта прекршаја, односно на утицај који својим решењима стварају на приватни 
сектор. На то пре свега указује анализа института ублажавање казни из претходног 
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истраживања, кроз који се види да постоји велика разлика међу већима и 
општинским органима око природе прекршаја, али и саме оцене судија о процени 
оправданости санкције у конкретном случају – индивидуализације казне, као и 
процене стварних могућности кажњених лица да плате казне а тиме не угрозе 
егзистенцију привредних друштава и предузетника у обављању делатности. Овај 
феномен ублажавања казни је пре свега видан у изрицању прекршајних санкција из 
области привреде и радних односа, дакле односи се на прекршаје који су од 
значајног утицаја на приватни сектор.  

Стога је Главни одбор Удуржења донео одлуку да је неопходно 
организовати 8 састанака са судијама за прекршаје на подручју следећих већа: 
Београд, Ниш, Зрењанин, Лесковац, Суботица, Сокобања, Крагујевац и Пожега. 
Суштина тих састанака је би била да се члановима удружења презентује 
истраживање, повећа свест о значају економског аспекта прекршаја и утицају који 
има на приватни сектор, издвајање најбољих прекршајних решења из те области и 
давање необавезујућих смерница за рад у будућим предметима, посебно на 
проблем празнина које су уочене у струци. Наравно, састанци би се искористили за 
упознавање чланства са актулним иницијативама Удружења, добијање подршке за 
даљи рад пре свега радних група и анимирање за учешће у наставку Истраживања.   
 
 
 
 
 


